

市委常委会会议学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神 坚决当好坚强前哨和巩固后院 为镇江现代化建设作出更大贡献

马明龙主持并讲话

本报讯(记者 胡建伟)9月15日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神。市委书记马明龙主持并讲话。

会议强调,全市党委、政府办公室系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把习近平总书记关于新时代办公厅工作的重要指示精神根植于心、外化于行,旗帜鲜明讲政治,切实做好“三服务”工作,坚决当好“坚强前哨”和“巩固后院”,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;聚焦大局强服务,全力推动党中央决策部署和省委、市委工作安排不折不扣落

地见效;从严治办优作风,努力建设让党放心、让人民满意的模范机关,为镇江现代化建设作出新的更大贡献。

会议强调,要认真领会“两个结合”的深刻内涵和实践要义,充分挖掘用好镇江丰厚的历史文化和人文禀赋,实施文化传承创新工程,推动文化产业高质量发展,着力建设社会主义文化强市;依托苏南国家自主创新示范区,用好在镇高校院所创新资源,发挥开发园区创新主力军作用,落实科技孵化载体“专优特强”提升发展三年行动,打通科技成果转化链条,积极营造人人崇尚创新、渴望创新、皆可创新的良好创

新发展生态;坚决落实服务构建新发展格局这个战略任务,更加主动服务全省加快东西双向开放,融入全省“一带一路”交汇点建设,稳步推进中国(镇江)跨境电子商务综合试验区建设,推动外贸新业态健康稳定发展,不断将高水平对外开放红利转化为高质量发展强劲动能。

会议要求,深入贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,全面提高党管武装工作质效,及时解决驻镇部队的实际问题,更好服务国防和军队现代化建设。

会议还研究了其他事项。

聚焦强链补链延链 镇江新区构建新能源 产业链“核心拼图”

本报记者 潘宇琴
本报通讯员 范昀
姚奇运 殷敏

“这幅图上一根一根像头发丝一样的,就是单壁碳纳米管,在放大30万倍的显微镜下,可以测出它的管径只有1.37纳米,传统的碳纳米管管径为十几纳米到二十纳米,相比之下管径缩小了十倍。”近日,在镇江新区新能源产业园,江苏天奈科技股份有限公司仪器分析室测试中心测试组组长范春亚正与测试员一道在透射电子显微镜前,对企业最新研发的单壁碳纳米管,进行数据测试统计。

单壁碳纳米管是应用于新能源汽车动力电池领域的上游材料,属于高端技术产品,作为锂电池导电添加剂可大大提升电池循环寿命和充电速度。“单壁碳纳米管长径比大,导电性是常见多壁碳纳米管的十倍以上,由于单壁碳纳米管技术壁垒高、成本高等原因,现在国际上仅有极少数厂商实现了单壁碳纳米管的规模化生产。”天奈科技总经理办公室主任孙敏介绍,目前,企业单壁碳纳米管产业化项目已经在新区新材料产业园上马,占地183亩,截至目前,项目投入已接近1亿元。

天奈科技是全市首家在科创板上市的高新技术企业,孙敏说,“我们这样的企业怎么自立?就是靠技术,我们有20位博士,每年超过4%的营业收入投入到研发之中,更多时候就像一粒沙投入大海里,但是总有回报,现在我们的单壁碳纳米管成功产业化将打破国外企业对单壁碳纳米管的垄断,有利于带动新能源行业技术的进步,促进下游应用的技术革新与开拓。”

眼下,镇江新区60多家涉及新能源汽车制造领域的企业抢抓风口,正以科技创新逐鹿新能源赛道。在新区新材料产业园,入选《2023年江苏省重大项目清单》的单壁碳纳米管产业化项目已开工建设;在新区横山路,新能源汽车钠离子电池已经取得技术突破;在镇江综合保税区,总投资10.2亿元的众钠硫酸铁钠正极材料项目已落户并启动建设……从上游、中游到下游,新能源汽车“链”式发展在新区大地正加速

布局,以科技创新自立自强,不断取得新突破,在强链延链补链上展现新作为,以实现新能源产业集群发展。

从新能源产业园出发,沿着金港大道往东北方向,可以抵达新区目前最大的新能源动力电池生产基地——孚能科技(镇江)有限公司,该企业是国内三元软包电池制造的领军企业,生产的动力电池是新能源汽车制造所需中游材料的核心零部件。“在目前的技术条件下,我们已经找到了动力电池循环寿命与安全性能的最优结合点。”孚能科技工程院PACK(电池系统)工程院副总监王万林介绍。

从上游材料到中游的动力电池,新区新能源的“核心拼图”正逐渐明晰。“链”式发展,新区招商棋先一着,招引来的江苏众钠能源科技有限公司已经入驻新区。今年3月,总投资10.2亿元的众钠年产5万吨硫酸铁钠正极材料项目落户,业内首个聚阴离子正极材料万吨级量产基地开始建设,该项目落地也意味着新区生产动力电池的产业链完整度将达80%。

“新区不仅集聚了一批专注于新能源及其配套产业的骨干企业,同时还有更多生产新能源汽车配件的国家级和省级专精特新企业逐渐成长为行业领军企业,企业集群发展初步形成动力锂电池、光伏产业链,成为新区新兴产业集群发展的重要板块。”新区科信局局长蒙呈魁介绍,今年1-7月新能源产业实现规模以上工业产值113.5亿元,同比增长70.6%,体量占全区的15.7%。

今年以来,新区科信局组建“链上服务队”,调研走访全区新能源汽车企业,充分了解目前行业发展形势以及企业破解卡脖子的技术需求,一方面,搭建新能源产业链供需对接平台,在互通有无中乘“链”而上,以“链”聚势,实现需求的快速精准对接,畅通新区内部企业供需“微循环”;另一方面,检索涉及技术领域的关键词论文,采集关键信息样本24694份,发布新能源汽车产业人才热力分布图,并据此赴高校院所开展定向项目招引,通过内外两方面精准聚焦强链延链补链,积极推动新区新能源汽车产业链能级向上攀升。

民房变身民宿,破解农村民房闲置难题 下蜀镇让闲置民房“三得利”



本报讯(夏建玲 辛一 滕庆海)句容市下蜀镇空青村梁庄自然村村民将闲置多年无人居住的民房租赁给南京中恒文化旅游发展公司,公司将其就地改造成民宿对外租赁,让城里人来养老休闲居住,从而使村民、集体、公司“三得利”,为目前农村大量闲置民房的利用找到了出路。

记者9月12日走进梁庄自然村,村里50多户房屋掩映在绿树丛中。这里依山傍水,景色宜人,村庄整洁美观,空气富氧量是大多数地方的两三倍,是适合居住养老之地。据了解,村上有10多户村民因举家在外工作生活,房屋长期闲置,大多破旧不堪,有的已漏水局部倒塌。

这些如同鸡肋的房屋让农民“食之无味,弃之可惜”,同时还影响了整个村庄的规划和村容村貌。如何让这些危房变废为宝,发挥它们的价值?今年5月,空青村委会多方联系,与南京中恒文化旅游发展公司达成

了改造民房的协议。协议规定,由公司出资将民房改造成民宿,公司租赁20年,每年按每房的面积支付1-2万元的租金给村民,到期后房屋归还给村民。同时,还每户支付1200元的服务费给村集体,雇用一些村民进行日常管理。这样,村民的房屋无偿得到更新,村集体也有了固定的收入。

记者在村民吕萍家改造后的新房看到,原来快要倒塌的房屋变成小巧精致的精品民宿,房屋外墙涂上了一层白漆,院内外栽上了花草树木,独立的卫生间、厨房,简洁而清新的装饰,让人耳目一新。在房屋附近,还专门开辟出一块小菜园给租户种植蔬菜。吕萍告诉记者,在看到现在的房屋时直呼“差点没认出来”“太惊喜了”,怎么也没想到废弃的老宅经过改建、装修,摇身变成了这么漂亮的宅院。吕萍家原来是100多平方米的老宅,一直闲置无人打理,家里杂乱不堪。在

与村委会签订20年的租房协议后,她拿到了一年的租金。

负责民宿装修改造的公司经理谢怀雷告诉记者,公司5月进驻梁庄村后,已与6户村民签订了协议,目前已装修改造5户。另外,还有附近村的10多户村民正在与他们洽谈租房事宜,很快将签订协议,年内将改造结束。对于改造好的民宿用途,谢怀雷介绍,由于句容离南京不远,车程在半小时左右,很适合城里人来居住休闲或养老,在公司发布信息后,已有100多名南京市民前来咨询或实地考察,现在已有两户房屋被南京人认租。

记者了解到,公司每栋民房的改造费用大约在40万元,按照租赁年限和各项费用支出,公司其实获利很少,将来该公司将通过增加租赁的数量增收。谢经理带记者来到一家正在装修的房屋现场,两层小楼重新装饰,还安装了地暖、电梯。他说,这是按照租房人的要求设计装修的,装饰的费用较高,但租金相对要高一些。以后,他们将按承租人个性化的要求装修房屋,以适应不同层次人的住宿要求。



9月16日晚,由市口腔医学会主办,市口腔医院承办的2023年“9·20”爱牙日活动在凤凰广场举行。活动以口腔健康与全身健康的关系为切入点,加大口腔健康科普宣传力度。

王呈 高雨 摄影报道